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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Marcel Scharrelmann (CDU) 

80 km/h auf Landstraßen - verfolgt die Landesregierung eine dauerhafte Geschwindigkeits-
reduzierung? 

Anfrage des Abgeordneten Marcel Scharrelmann (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
02.05.2024 

 

Im Oktober vergangenen Jahres hat Niedersachsens Minister für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und 
Digitalisierung eine bundeseinheitliche Regelung zur Reduzierung der Höchstgeschwindigkeit auf 
Landstraßen gefordert. In der bundesweiten Presse war die Forderung nach einer einheitlichen Re-
duzierung auf 80 km/h zu lesen1. Nach Ausführungen des Verkehrsministers könne so die Anzahl an 
Überholvorgängen reduziert und somit das allgemeine Unfallrisiko gesenkt werden. Das Thema 
wurde bereits in der Vergangenheit auch vom Deutschen Verkehrsgerichtstag aufgegriffen, der eine 
Temporeduzierung auf Landstraßen gefordert hat2. 

1. Welche konkreten Schritte hat die Landesregierung seit der Aussage des Verkehrsministers zur 
Umsetzung der vorgeschlagenen Geschwindigkeitsreduzierung auf Landstraßen konkret vor-
genommen? 

2.  Welche konkreten Studien hinsichtlich der Effekte der Geschwindigkeitsreduzierung liegen der 
Landesregierung zur Beurteilung der Auswirkungen vor, und welche Schlüsse werden daraus 
gezogen? 

3.  Welche konkreten Studien hat die Landesregierung durch welche(s) Ressort(s) in Auftrag ge-
geben, um die Effekte, insbesondere hinsichtlich der Unfallhäufigkeiten, mit Blick auf nieder-
sächsische Spezifika zu analysieren und zu beurteilen? 

4.  Welche Schritte plant die Landesregierung zur Umsetzung der Reduzierung der zulässigen 
Höchstgeschwindigkeit auf Landstraßen bis zum Ende der aktuellen Legislaturperiode? 

5.  Plant die Landesregierung eine entsprechende Bundesratsinitiative mit dem Ziel einer bundes-
einheitlichen Regelung bezüglich der Höchstgeschwindigkeit? Wenn ja, zu wann und mit wel-
chem Inhalt? 

6. Welche Kosten würden im konkreten Fall der Umsetzung von Tempo 80 auf Landstraßen in 
Niedersachsen entstehen?  

7.  Sofern durch das Ministerium Studien zu diesem Sachverhalt beauftragt wurden bzw. sich eine 
Bundesratsinitiative in Vorbereitung befindet: Welche Kosten sind dem Ministerium bereits da-
für entstanden?  

 

 

                                                
1  Zeit Online GmbH „Verkehrsminister Lies fordert Tempo 80 auf Landstraßen“ unter: 

https://www.zeit.de/news/2023-10/12/verkehrsminister-lies-fordert-tempo-80-auf-landstrassen#:~:text=Nie-
dersachsens%20Verkehrsminister%20Olaf%20Lies%20fordert,einem%20am%20Donnerstag%20veröffent-
lichten%20Bericht, zuletzt abgerufen am 24.04.2024 

2  Süddeutsche Zeitung GmbH „Experten fordern Tempo 80 auf Landstraßen“ unter: https://www.sueddeut-
sche.de/auto/53-verkehrsgerichtstag-in-goslar-experten-fordern-tempo-80-auf-landstrassen-1.2328663, zu-
letzt abgerufen am 24.04.2024 

(Verteilt am 07.05.2024) 
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